
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

JUEVES 10 DE ENERO DE 1811.

FRANCIA.

Paris 26 de Octubre.

Por un decreto imperial de 18 de este mes se establece para el departamento de la antigua Toscana una academia imperial, cuyo asiento ha de ser en Pisa. Establecerase un lyceo en Florencia, otro en Pisa. Establecerase en Liorna un colegio comun, asi como tambien en Pistoya.

Publicose en Florencia un decreto que definitivamente suprime todas las órdenes monásticas y congregaciones religiosas, y prohíbe á los individuos llevar el hábito. Serán conservados en Florencia y Pistoya dos conventos de mugeres para servir de retiro á las religiosas que sintieren repugnancia invencible para volver al siglo.

ESPAÑA.

Castropol 4 de Enero.

La Junta superior de este principado ha recibido del Mariscal de campo D. Francisco Xavier Losada, comandante general en segundo de las armas del mismo, el oficio siguiente.

“Excmo. Sr.—Con esta fecha digo al Excmo. Sr. D. Nicolas Mahy lo siguiente, que comunico á V. E. para su conocimiento.

“En mi oficio de 29 de Noviembre he dado parte á V. E. de lo ocurrido á mi vista el dia anterior en la accion que sostuvieron estas tropas; y aunque he recibido

los partes individuales de los Brigadieres D. Pedro de la Bárcena, D. Juan Díaz Porlier y Conde de Priegue, que mandaban las tres divisiones, nada añaden sobre lo general de la accion que merezca hacerse mencion especial de ello; pero todos convienen en la bizarria con que se batieron nuestras tropas, recomendando particularmente el primero el primer batallon del Ribero, y á su comandante D. Felix Carrera que sostuvo con firmeza su posicion del costado izquierdo, hasta que por haberse ya retirado los demas cuerpos se vió precisado á hacerlo igualmente: al destacamento de caballería de la division cántabra que acompañaba á vanguardia, y la fué de mucha utilidad: el comandante de tiradores de Asturias D. Fernando Miranda, cuyo cuerpo se batió en guerrillas con mucho brio, á los oficiales heridos D. Miguel Prieto teniente del regimiento de Salas, D. Blas Bermejo subteniente del mismo, D. Josef Franco capitán y primer ayudante del primer batallon del Ribero, D. Diego Tuñon teniente de tiradores de Asturias, y al capitán de dicho regimiento de Salas D. Josef Montoto, que sin embargo de su herida continuó mandando su compañía hasta que los xefes le obligaron á retirarse; y asimismo al subteniente del regimiento de Gijon D. Cayetano Suarez de la Vega, que ademas de herido quedó prisionero. Me dice tambien el citado Brigadier que el comandante del primer batallon del Ribero recomienda, por haberse distinguido, los capitanes primeros del mismo D. Josef Moure y D. Josef Blanco, el segundo D. Luis Gonzalez, los tenientes D. Ramon Vazquez y D. Pedro Neyra, los subtenientes D. Antonio Eijan, D. Jacobo Vila, D. Francisco Iglesias, D. Francisco Aran, D. Josef Raña, D. Antonio Rodriguez, D. Francisco Salgado, D. Roque Cibeyra, D. Vicenté de Castro, D. Venancio Lorenzo, D. Ruperto Otero y D. Josef Lareu.

El Brigadier Porlier hace mencion especial de su caballería, que repetidas veces cargó á los enemigos con el mayor denuedo, y hace particulares elogios de su coronel D. Juan Josef de Riva, el qual recomienda particularmente al cabo 1.^o Antonio Escanciano; y dicho Brigadier lo hace

del capitán del mismo cuerpo de caballería D. Felipe Mazas, del de tiradores cántabros D. Francisco Lomba, ambos heridos, y asimismo del ayudante general de aquella división que tuvo su caballo herido.

Y el Brigadier Conde de Priegue me dice, que el comandante del 2.º batallón del Ribero recomienda al sargento 2.º Domingo Conde que presentó tres prisioneros; y el mismo Brigadier hace mención especial del ayudante general de aquella división D. Carlos Emilio; de los particulares D. Francisco Valverdó y D. Ignacio Ventura; del subteniente de la Corona D. Ramon Llana herido; y de todos los oficiales prisioneros D. Nicolas Santiago teniente del regimiento de Aragon, y D. Manuel Reguenga subteniente del 3.º batallón del Ribero.

Dichos tres jefes convienen en la gran pérdida que tuvieron los enemigos, así por lo que han visto como por las varias noticias que particularmente se les han dado, algunas de las cuales me parecen exâgeradas. El cálculo de 450 y tantos hombres que dixé á V. E. en la posdata de mi primer oficio me parece el mas verosímil, y me persuado que á lo mas podia llegar á 500. He dicho á V. E. que la nuestra habia sido muchísimo menor, y ahora lo puedo asegurar con mayor certeza, pues se han ido reuniendo los que en la retirada se habian extraviado; y en el dia no faltan en las divisiones 200 hombres, sin embargo de que varios de los dispersos no se reunieron todavia, lo que mas bien se manifiesta por el adjunto estado.

El coronel del regimiento de Oviedo D. Pedro Mendez de Vigo, que habia quedado en el puente de Cornellana para impedir que los enemigos penetrasen por aquel punto, y llamarles la atencion mientras yo los atacaba, me ha dado parte tambien de lo ocurrido en los dias 27, 28 y 30 de Noviembre, en los que la poca tropa de aquel cuerpo sostuvo diversos choques con el mayor vigor; y no contenta con incomodar á los franceses intentó á toda costa el paso del puente, y penetrando hasta la altura de S. Antolin se mantuvo en ella, hasta que las ocurrencias por la otra parte permitieron á los enemigos el cargar con fuerzas dema-

siadamente superiores. Merecen elogios las activas disposiciones del citado coronel, el qual me dice haber tenido algunas desgracias, entre ellas el capitan D. Felix de las Alas muerto, habiéndose portado con un valor imponderable. Recomienda ademas particularmente los tenientes de granaderos D. Antonio Cos y D. Fernando Carui heridos, y de los quales el Cos fué el primero que subió al puente; al capitan D. Rodrigo Quirós que tambien entró en él; al de la misma clase D. Esteban Rodriguez, al teniente D. Pedro Maria Fernandez, y á los subtenientes D. Francisco Bouzas, D. Esteban Santos, D. Andres Lema y D. Josef la Huerta: todos los quales se portaron bizarramente, y lo mismo el ayudante interino D. Antonio Rivas, que comunicó las órdenes con actividad y prontitud.

Finalmente debo añadir, por haberseme olvidado en mi primer parte, que el oficial aposentador D. Gregorio Martínez, teniente del regimiento de Mazedá, y el de la misma clase D. Joaquín Alvarez Bayon del de Candás y Luanco que manda la compañía de guías, se mantuvieron constantemente á mi lado en la acción del 28, manifestando igual valor y buenos deseos que los demas.

Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Malleza 15 de Diciembre de 1806.—Excmo. Sr.—Francisco Xavier Losada.—Excmo. Sr. Vice-Presidente y Junta superior de Asturias.”

Continúan los donativos del arciprestazgo de Juan-Rozo.

- D. Fernando Quiroga cura de S. Martin de Bandoja 60 rs.
- D. Miguel Vazquez presbitero de la misma parroquia 24 id.
- D. Manuel Vazquez su hermano 24 idem.
- D. Pantaleon Sanchez vecino de Sta. Maria de Rodeyro 20.
- D. Josef Fiaño presbitero de la misma parroquia 20.
- D. Josef Rosendo Gomez cura de S. Pedro de Feás 40.

CON SUPERIOR PERMISO.

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.